地理科複習  範圍：第三冊第五課～第十一課                                    曹 瑾

一、單選題：30%

 1.
東北地區冬季氣溫由南向北顯著低降，主要是受下列那一因素的影響？ (A)地形 (B)緯度 (C)距海遠近 (D)洋流

 2.
中國東北的三江平原是歷史上有名的北大荒，過去荒無人煙，其原因可能有：(甲)氣候嚴寒乾旱 (乙)冬季永涷期長 (丙)地勢低，排水不易 (丁)沼澤遍布，土壤貧瘠。其中正確的有 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙

 3.
中國東北的天然林區，有全國唯一的寒帶針葉林分布的是 (A)大興安嶺 (B)小興安嶺 (C)長白山地 (D)千山山脈

 4.
下表是赫哲族和鄂倫春族的比較，錯誤的是 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

 5.
奠定遼寧省中南部成為東北最大重工業地帶基礎的是 (A)動力充足 (B)人力資源充足 (C)港口條件優越 (D)地下資源豐富

 6.
下列那一個平原有廣大的黑土分布，是著名的黑土帶？ (A)黃淮平原 (B)河套平原 (C)松遼平原 (D)成都平原

 7.
限制中國東北地區農業發展最主要的原因是 (A)雨量不豐 (B)無霜期短 (C)平原狹小 (D)土壤貧瘠

 8.
中國東北地區伐木業發達，與下列那些因素關係最為密切？ (甲)糧食不足 (乙)樹種單純 (丙)開發最早 (丁)交通便利 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)乙丁

 9.
包頭由於具備了那一項工業區位的優勢，使得鋼鐵工業在此雲集發展？ (A)運輸 (B)市場 (C)原料 (D)動力

10.
「黃河百害，為富一套」，顯示黃河對河套地區具有何種重要的意義？ (A)成為主要的交通路線 (B)提供豐富的漁獲 (C)蘊藏充沛的水力 (D)供應農業的灌溉水源

11.
塞北地區因有溝渠灌溉而稻田密布，阡陌相連，物產豐盛，被稱為「塞上江南」的地區是 (A)河西走廊 (B)戈壁區 (C)呼倫貝爾高原 (D)寧夏平原

12.
外蒙古地區的居民，經濟活動以畜牧為，其主要原因是 (A)土壤貧瘠 (B)氣候乾燥 (C)交通不便 (D)勞力不足

13.
內蒙古的高原以遼闊坦蕩的乾旱景觀為特色，形成此景觀的條件可能有 (甲)溶蝕 (乙)風蝕 (丙)河蝕 (丁)堆積，其中正確的有 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁

14.
由寧夏平原的農業發展，可說明何種建設自古對農業發展的重要性？ (A)水利建設 (B)環保概念 (C)交通建設 (D)經濟建設

15.
「利用高山積雪融化的雪水為水源，使用暗渠引導到農田下方，再用立井取水灌溉。」此種特殊灌溉設施，最可能出現在中國的那一種氣候類型區內？ (A)副熱帶季風氣候 (B)高地氣候 (C)溫帶沙漠氣候 (D)溫帶草原氣候

16.
坎兒井工程設計有暗溝、立井等主要考慮的特點是因為 (A)較省錢 (B)可防止水分蒸發損失 (C)距海近可利用海水灌溉(D)人力不足勞工少

17.
「早穿皮襖午穿紗，抱著火爐吃西瓜」是形容新疆地區 (A)冬季寒冷 (B)溫差很大 (C)風大 (D)雨量豐富

18.
內蒙古自治區的地形主體，最符合下列那一等高線地形圖？

19.
新疆兩大盆地是溫帶沙漠氣候，形成此種氣候的原因有：(甲)位於歐亞大陸中央 (乙)副熱帶高壓籠罩 (丙)受蒙古冷高壓影響 (丁)周圍有高山環繞。其中正確的有 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)甲丁 (D)乙丙

20.
青藏高原天空碧藍，太陽輻射強，日照非常充足，主要是受那一因素影響？ (A)地勢特高 (B)位高壓中心 (C)距海絞遠 (D)緯度較低

21.
青海省那一地區正逐漸發揮其雄厚笉資源潛力，被稱為「聚寶盆」？ (A)柴達木盆地 (B)青海湖盆地 (C)青藏高原 (D)巴顏喀喇山區

22.
藏南縱谷種植的春小麥、青稞等作物，穗大粒重，單位面積產量高，原因可能有 (甲)季風氣候降雨特多 (乙)太陽輻射強 (丙)日夜溫差大 (丁)土壤為肥沃的黃土。其中正確的有 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)乙丁

23.
中國森林資源最豐富的是那一地區？ (A)南部地區 (B)中部地區 (C)塞北地區 (D)東北地區

24.
每年冬、春兩季，台灣地區會受來自中國大陸沙塵暴的影響，導致空氣品質下降和能見度變差。請問：這些沙塵的來源地最有可能是下列何處？ (A)新疆 (B)內蒙古 (C)西藏 (D)四川

25.
地理環境不同，使中國各地傳統居住方式有差異，下列那一種民居方式最能適應游居的環境？ (A)窯洞 (B)福建土樓 (C)蒙古包 (D)碉樓

26.
蒙族和藏族的經濟活動均以牧業為主，在生活方式上則互有異同，其中最具有共同性的是 (A)畜牧方式 (B)宗教信仰 (C)住宅形式 (D)馱獸種類

27.
「一年無四季，一日見四季」是那個地區氣候的特點？ (A)青藏高原 (B)寧夏平原 (C)塔里木盆地 (D)松遼平原

28.
歐洲人口分布較平，主要是受下列那兩項自然因素的影響？ (A)地形、水文 (B)土壤、水文 (C)土壤、生物 (D)地形、氣候

29.
亞洲的季風區，雨量豐富，人口密集，是全球人口最稠密的地區，此區大致位於亞洲的 (A)東北半壁 (B)東南半壁 (C)西北半壁 (D)西南半壁

30.
右圖中南回歸線通過下列那兩個洲？

    (A)甲戊 (B)乙丁 (C)丙丁 (D)丁戊

二﹑整合測驗題：10%

(一) 右圖為東北地區簡圖，請據圖回答下列問題：

31.
東北的黑土區為中國重要的農業區，其範圍大致與圖中的那一區相符合？

   (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

32.
圖中三座林區中，面積最大且大部分畫入內蒙古自治區的是？

   (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

33.
人參、貂皮、鹿茸的盛產地及東北虎的棲息地多在那一地區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

34.
居住在乙區的少數民族，主要的經濟活動是 (A)伐木 (B)狩獵 (C)漁業 (D)採礦

(二) 右圖是河套平原分布圖，請問：

35.
圖中黃河區段流域，密夏平原的正確位置是 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

36.
圖中的「      」圖例代的是何種景觀？

   (A)沼澤 (B)沙漠 (C)農作物分布 (D)牲畜分布

37.
圖中乙處的「      」代表何種圖例？

   (A)支流 (B)渠道 (C)運河 (D)水庫

(三) 內蒙古自治區的東、南面分別和東北、華北地區為鄰，圖形像一隻昂首的草原之狐，請問：

38.
該地區以那一種地形為主體？ (A)山地 (B)高原 (C)丘陵 (D)盆地

39.
那一種產業是該地區居民最主要的經濟活動？ (A)農業 (B)林業 (C)牧業 (D)礦業

40.
就流域分區而言，內蒙古以那一流域的分布最廣？ (A)太平洋外流區 (B)印度洋外流區 (C)北極海外流區 (D)內流區

(四) 右圖為陸半球和水半球圖，請問：

41.
圖中甲指的是那一個海域？ (A)太平洋 (B)大西洋 (C)印度洋

   (D)北極海

42.
水半球中心位於圖中的 (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊

43.
陸半球的範不包括下列那一個大陸？ (A)亞洲 (B)非洲 (C)南美洲

   (D)澳洲

(五) 中國幅員遼闊，地形複雜，氣候差異也大，居民為適應自然環境，常會利用一些特殊的交通工具，請問：

44.
為適應青藏高原「地勢高峻，地表崎嶇，氣候乾寒，空氣稀薄，多風暴」的環境特色，該地居民大多選一種交通工具來克服自然環境的限制？ (A)馬 (B)驢 (C)犛牛 (D)駱駝

45.
塞北地區的傳統交工通工具為駱駝，主要是為了適應當地的何種環境？ (A)氣候乾燥 (B)河短流急 (C)地勢高亢 (D)地廣人稀

46.
「青馬」的主要產區在那裡？ (A)柴達木盆地 (B)青海湖盆地 (C)塔里木盆地 (D)準噶爾盆地

(六) 右圖為中國四個自治區及青海省簡圖，請問：

47.
那一區擁有「世界稀土寶庫」及「草原鋼城」？ (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊

48.
那一區擁有豐富的礦產、畜產及無鱗魚？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)戊

49.
那一區有發達的綠洲農業，以「瓜果之鄉」著稱？ (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊

50.
那一區因水利工程發達，盛產珍珠米，而有「塞上江南」之稱？

   (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊

二年級地理科解答：

一、選擇題

 1. B    2. B    3. A    4. A    5. D    6. C    7. B    8. D    9. A   10. D

11. D   12. B   13. D   14. A   15. C   16. B   17. B   18. C   19. C   20. A

21. A   22. B   23. D   24. B   25. C   26. B   27. A   28. D   29. B   30. C

二．整合題

31. D   32. A   33. C   34. B   35. A   36. B   37. B   38. B   39. C   40. D

41. B   42. B   43. D   44. C   45. A   46. B   47. D   48. C   49. A   50. C

